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AYUDANTIA DE FUNCIONES 
SEGUNDA PARTE 

 
1) Sea f(x) una función real definida por: 

 
  

2 - x  x < 1 
f(x) =  (5 – x) / 4 x �1 
    

    Determine si f(x) es inyectiva. 
 

 

SOLUCION 
 
 i) Sean x1 y x2 < 1 
 
 f(x1) = f(x2) ⇔  2 - x1 = 2 – x2  ⇔   x1 = x2   
     
 ii) Sean x1 y x2  � 1 
 
 f(x1) = f(x2) ⇔  (5 - x1 )/4 = (5 – x2 )/4 ⇔   x1 = x2     
 
 iii) Sean x1 < 1 y x2  � 1 
 x1 < 1     x2  � 1 
 -x1 > -1     -x2  � -1 
 2-x1 > 2-1   5-x2  � 5-1 
 2-x1 > 1     (5-x2 )/4 � 4/4 
 f(x1) > 1     f(x2) � 1 
  
Por lo tanto  x1 � x2  entonces f(x1) � f(x2) 
Por i), ii), y iii) f(x) es inyectiva.  
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2) Sea f una función real definida por 
�
�
�

≥−
<

=
−

23
2

)( 2
4

xsix

xsi
xf

x

 

a) Determinar si f(x) es biyectiva. Si no lo es, redefinirla, de modo que lo sea.  
b) Hallar f-1(x) 

 
SOLUCIÓN 
 
a) Inyectividad 
 
i) sea x1, x2 < 2 
 
f(x1)    = f(x2) � x1 = x2 
4 – x1  =    4 –x2  
   2                2  
       x1 = x2 
 
 
ii) Sea x1, x2 ≥ 2 
 
f(x1)   = f(x2)  � x1 = x2  
3 – x1 = 3 – x2  

     x1  = x2 
 
iii) x1 < 2 , x2 ≥ 2 
 
x1 < 2 / • -1    x2 ≥ 2 / • -1 
-x1 > -2 / +4    -x2 ≤ -2 /+3  
4 – x1 > +2 / •  1   3 – x2 ≤ 1 
     2  
4 – x1 > 1    f(x2) ≤ 1 
   2 
f(x1) > 1 
 
Como x1 ≠ x2 �  f(x1) ≠ f(x2) → luego f es inyectiva 
 
Epiyectividad._ 
Si x1 < 2 �  f(x1) > 1 
Si x2 ≥ 2 � f(x2) ≥ 1 
 
Todos los elementos de R son imagen de algún elemento de R. 
∴ es biyectiva � f(x) tiene inversa. 
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b) 
 
i) x < 2 � f(x) > 1 
 
(f o f-1)(x) = I(x) 
f( f-1(x)) = x 
4 – f-1 (x) = x 
   2 
-f-1(x) = 2x – 4 /•-1 
f-1(x) = 4 -2x 
 
 
ii) x ≥ 2 � f(x2) ≥ 1  
( f o f-1)(x) = I(x) 
f(f-1(x)) = x 
3 – f-1(x) =x 
-f-1(x) = x – 3 /•-1 
f-1(x) = 3 – x 
 
                 4 -2x     x > 1 
Luego f-1(x) =    

    3 – x     x ≤ 1 
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3) Determinar la Inversa de la siguiente Función ( )
x

x
xf

−
−=

2
13

 

SOLUCIÓN 
 

i. Dom(f)= { }2−ℜ       
 
ii. Rec(f)  

{ }3)(Re
3
12

2
13

−−ℜ=
+
+=�

−
−=

fc
y
y

x
x

x
y

               

iii. Inyectividad 
 

21

21

2

2

1

1

2121

55

2
13

2
13

)()(

xx

xx

x
x

x
x

xxxfxf

=
=

−
−

=
−

−
=�=

 

 
Luego f es inyectiva          
 
iv. Epiyectividad 
 
Una función es epiyectiva, cuando el recorrido cubre todo el conjunto de llegada; es decir , todo 
elemento del conjunto de llegada (recorrido) es a lo menos un elemento del conjunto de partida 
(dominio). 
En el caso específico de la funcion que estamos analizando, podemos apreciar que la imagen 
y=3, no posee pre imagen en “x” por tanto la función no es epiyectiva, pero para que sea 
epiyectiva debemos redefinirla de la siguiente manera: 
 

 
F no es epiyectiva dado que el  

 

{ }3−−ℜ≠ℜ
≠ recfcodf

 

  
Redefino la función y se obtiene que: 

 

{ } { }33 −−ℜ=−−ℜ
= recfcodf

 

Luego f es epiyectiva 
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Luego dado que la función es inyectiva y epiyectiva a la vez, se puede determinar su inversa                 
 
v. Inversa de la función: 

 
1 1

1

1

1

1

1 1

1 1

1

( )

( ( ))

( ( ))

3 ( ) 1
2 ( )

3 ( ) 1 2 ( )

3 ( ) ( ) 2 1
2 1

( )
3

f fof x Id

f f x Id

f f x x

f x
x

f x

f x x f x x

f x f x x x

x
f x

x

− −

−

−

−

−

− −

− −

−

= =
=
=

− =
−

− = −
+ = +

+=
+

 

 


